



民生银行： 为乡村振兴注入持续动力

当前，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨、最繁重的任务仍然在农村。全面推进乡村振兴，关键在人，关键在干部，迫切需要一支懂农业、爱农村、爱农民的骨干队伍。加强干部队伍建设，是乡村振兴工作的重中之重。

9月15日，“聚力振兴·赋能先行”基层干部乡村振兴能力提升培训班在河南省安阳市滑县正式开班。本次培训由中国乡村发展基金会、中国民生银行主办，农业农村部管理干部学院、滑县党校承办，旨在助力基层干部进一步提升乡村振兴政策领悟力、实践本领和实操能力，为乡村振兴注入持续动力。



提升基层专业能力 强化乡村人才支撑

此次培训班为期6天，将通过理论教学、实地观摩等形式，邀请有关专家围绕定点帮扶政策、强农惠农政策解读，学用“千万工程”经验推进乡村建设实践，以及推进帮扶产业发展、做好“土特产”文章等主题开展专题讲授，帮助基层干部提升能力水平，更好发挥在巩固脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴中的重要作用。

“聚力振兴·赋能先行”基层干部乡村振兴能力提升培训班是“社会力量助力乡村振兴”系列培训的重要活动之一。2021年，民生银行联合中国乡村发展基金会共同发起“社会力量助力乡村振兴”系列培训班。彼时正值脱贫攻坚战取得全面胜利，乡村振兴战略全面实施的关键阶段。该系列培训班旨在提升国家机关企事业单位、民企等帮扶单位及涉农干部的乡村振兴专业能力，强化乡村振兴人才支撑，使其充分发挥在乡村振兴事

业中的引领示范作用，切实助力乡村振兴全面推进。
截至目前，培训班已成功举办4期，国家相关部门、央企、国企、民企代表以及地方政府、驻村工作队等共计约700人次参加，获得广泛好评。

“社会力量助力乡村振兴”培训班成效主要体现在三方面，一是搭建交流平台，促进了国家机关、地方政府、企业间的交流对接，推动帮扶经验、信息及资源的共享；二是提升专业能力，通过政策分享、案例剖析等形式，帮助学员掌握乡村振兴实务技能；三是推动资源整合，部分参训单位在培训后达成合作意向，形成“金融+产业”“消费+帮扶”等创新模式。

民生银行方面表示，为加强乡村振兴示范作用，未来培训班主题



将突出精准、实效、多样，助力驻村干部筑牢思想根基、提高履职能力。培训内容将进一步精准化，将紧扣国家政策与帮扶职责，聚焦帮扶核心任务，设置“政策解读+实操案例”课程，涵盖产业、金融、消费帮扶等模式；同时，培训班将按帮扶单位类型组织专场培训，定制专题课程，如金融单位侧重乡村振兴金融产品设计、供应链金融、保险+期货等，央企、国企重点侧重产业扶贫、消费帮扶、就业帮扶等，而民企重点侧重社会企业模式、公益创投、电商助农等。

系统部署持续推进 帮扶工作考核优异

民生银行1996年成立于北京，是中国第一家主要由民营企业发起设立的全国性股份制商业银行。秉承“服务大众 情系民生”的初心和使命，自2002年起，民生银行就主动承担起定点帮扶任务，连续23年对口帮扶河南滑县和封丘县。

23年来，民生银行累计向两县捐赠无偿帮扶资金超2.6亿元（其中包括员工捐款），投放贷款逾14亿元，引入无偿帮扶资金超1.7亿元，引入有偿帮扶资金8864万元，培训各类人员9.8万人次，消费帮扶金额超2亿元，联合当地政府定期打赢脱贫攻坚战。

民生银行始终把定点帮扶工作摆在重要位置。党委书记、董事长多次主持召开专题会议，传达学习关于乡村振兴的重要指示精神及国家相关战略决策，在会上作出工作部署，要求提高政治站位，强化责任担当，巩固脱贫攻坚成果，提升金融服务乡村振兴质效，

推进农业农村现代化，打造宜居宜业和美乡村，并提出五年过渡期内“两聚焦、三不减、五提升”总体要求。

民生银行充分发挥以党委书记、董事长为组长，党委副书记、行长为副组长，其他党委班子成员为成员的乡村振兴工作领导小组，以及党委副书记、行长担任主任的普惠金融管理委员会服务乡村振兴的重要作用，统筹推进各项帮扶工作。党委书记、董事长，党委副书记、行长，以及其他行领导分别到两县实地调研，督导推进重点帮扶项目。

为做好河南滑县、封丘县定点帮扶工作，民生银行在全行搭建起“总行机关统筹协调、属地分行前线推动、挂职干部一线落实、全行上下合力帮扶、外部伙伴广泛参与”的工作体系，探索形成了教育帮扶为根本、健康帮扶为重点、产业扶贫为突破、党建帮扶为引领、

金融帮扶为支持、消费帮扶为亮点、技能帮扶为呼应、文化帮扶为延展、电商帮扶为探索、就业帮扶为补充的多举措、广覆盖、深聚焦的“十位一体”定点帮扶模式，助力两县脱贫摘帽和全面发展。

通过不断实践优化，民生银行打造了金融主业特色帮扶和五大振兴领域综合帮扶“双轮驱动”的帮扶模式，走出金融服务乡村振兴发展特色之路。

民生银行的定点帮扶工作成效显著，成果扎实有效，获得上级单位、当地政府部门和社会各界的积极认可。

一直以来，民生银行把结对责任扛在肩头，把帮扶行动落在脚下，以务实行动诠释责任担当。通过持续的资金捐助、高效的资源整合、专业的金融助力等方式，不仅传递温度，更激活发展的引擎，不仅帮扶一时，更谋长远之基，为乡村振兴贡献坚实的民生力量。

帮扶纪实之一

封丘县帮扶调研：“特色产业”促乡村振兴

封丘县位于河南省东北部、新乡市东南方，南与开封隔黄河相望。县域面积1220.5平方公里，耕地面积124万亩，总人口89.36万。

自2002年起，民生银行对封丘县开展定点帮扶。根据封丘县的土地、气候特点，民生银行因地制宜支持打造了“黄德镇金银花产业园项目”“高科技蜜薯种植试点项目”等产业，助力封丘县脱贫摘帽，全面推进乡村振兴新征程。

同时，民生银行推进乡村教育振兴，陆续资助了封丘县民生学校、封丘县特殊教育学校的建设发展，缓解了学校周边村民子女入学问题，提升了当地教育综合能力，实现以教育促发展。

产业先行：因地制宜促发展

封丘县是中国道地金银花之乡。民生银行锚定特色产业，助力

贾庄村金银花产业园项目发展。2023年，民生银行向贾庄村捐赠200万元，建设民生实验田30亩，打造冷库、分拣、叶杀青设备标准化加工厂，带动乡镇群众300人就业，人均年收入增加1万元。2023年，贾庄村金银花产业园获批“河南省林业科技示范园”“河南经济作物现代技术示范基地”。

民生银行挂职封丘县干部李凯介绍，民生银行2024年进一步引入合作伙伴河南师范大学，提升金银花种业新质生产力，在10亩民生金银花实验田中，培育和栽培“特蕾1-3号”等8个品种。其中，“特蕾1号”已呈现出花期长、周期短、易采摘、产量足、质量优、抗病虫、无农残等优质特性。

在此基础上，民生银行给予重

田+良制”的模式，打造高标准金银花种植产业园，推进“特蕾1号”由试验到量产的转变。该项目预计2026年进入盛花期，亩产3000斤以上（2025年6月即可实现1500斤产量），每亩可实现2万元收入、1万元利润。

在封丘县和寨村，民生银行因地制宜引入“高科技蜜薯种植试点项目”。据李凯介绍，目前和寨村已共计完成50亩的红薯种植工作，其中包括30亩商薯、10亩蜜薯、10亩西瓜红，该项目不仅带动村民增收，更引导村民掌握新型种植技术，为和寨村集体经济的发展做出新的尝试，未来计划进一步扩种，打造可复制、能推广的和寨村乡村振兴示范项目。

教育强化：夯实基础提动能

教育是乡村振兴的重要支撑，

具有先导性、基础性作用。民生银行持续关注封丘县乡村教育发展需求，近年来陆续资助了封丘县民生学校、封丘县特殊教育学校的建设发展。

封丘县民生学校是由民生银行累计捐赠无偿帮扶资金4500余万元建成。学校占地面积11.7万平方米（175亩），总建筑面积3.9万平方米，是九年一贯制（附设幼儿园）现代化公办学校，于2019年7月按时完工，2019年9月正式开学。

目前，封丘县民生学校设有音乐教室、美术教室、阅览室、实验室、功能室、录播室、标准化运动场和风雨操场等，为学生综合化发展提供了有利条件。学校一校三部，在校生4700余人，有效缓解了城区学校大班额及学校周边村民子女入学问题。



而封丘县特殊教育学校隶属于封丘县教育体育局，是封丘县一所以听障、智障以及多重残疾学生为教育对象的九年制义务教育学校，学校占地面积3300平方米，建筑面积2491平方米。学校目前开设了8个教学班以及2个送教班，共115名学生，教职工人数为22人。

封丘县特殊教育学校校长崔

帮扶纪实之二

滑县帮扶样本：“文旅”带动显成效

滑县位于河南安阳市南部，常住人口114.83万人，整体面积198.81万亩，属省直管县。滑县历史文化底蕴厚重，曾是颛顼帝的都城和卫国的都城，有史记载5000余年。

在民生银行23年定点帮扶下，滑县成为全国首批28个脱贫摘帽县之一。民生银行充分挖掘滑县文化旅游资源，落地“百美村庄—白马林谷”民宿项目，开展“民生MA+艺术赋能计划”，激活滑县经济发展新动能、建设宜居宜业和美丽乡村、巩固拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村全面振兴。

促经济：打造民宿文旅新引擎

为推进滑县经济发展，2021年，民生银行引入中国乡村发展基金会“百美村庄”项目，累计捐赠无偿帮扶资金2050万元，建成“百美

村庄—白马林谷”民宿项目，具体位于滑县枣村乡堤上村，并于2023年5月31日正式开业。

民生银行派驻堤上村干部曹奕萌介绍，“百美村庄—白马林谷”项目总占地50亩，建设面积4700平方米，包括4个园区、25间客房，以及游客中心、多功能餐厅、文化展厅、无边泳池、停车场等配套设施。

在各方共同努力下，堤上村乡村振兴示范点工作成果逐步显现，探索出“党建引领+生态治理+村民共享+全域推进”的村集体收入壮大新模式。2024年村集体收入从2021年的2万元增长至2024年的63万元，增长近32倍，村民参与感、获得感、幸福感日益增强。

与此同时，民生银行整合文化艺术资源，开展特色文化帮扶项目——民生MA+艺术赋能计划。

曹奕萌介绍，“民生MA+艺术赋能计划”主要为三种帮扶模式，首先是“艺术+文旅”模式。

2023年，民生银行创新提出滑县“人文极点·麦田之旅”概念，举办“民生MA+艺术乡建创意展暨文化产业赋能乡村”活动，活动围绕滑县“人文极点·麦田之旅”主题文化产业IP开发进行研讨，致力于打造文旅新名片，让滑县成为美丽中国版图上的文化地标。同年，建成人文极点麦田之旅美术馆，吸引大量游客和村民，并承载了研学功能。

其次，民生银行构建“艺术+非遗”模式。基于滑县257项各级非物质文化遗产名录和“人文极点·麦田之旅”总体框架，民生银行通过数据地点化、信息地理化、知识地域化技术，设计开发滑县非遗地图平台，推出人文极点·非遗艺术地图、特色美食、文旅打卡地图，有

效展现了滑县深厚的文化内涵和丰富的文化吸引力。

再次，民生银行通过“艺术+乡建”赋能，组织权威院校团体的艺术家结合堤上村麦田、井龙王庙、民生综合服务中心、黄河古堤等场景开展艺术创作，将人文极点、堤上历史、麦田文化融为一体，将堤上村打造为融合文化与历史的艺术空间。目前堤上村的室内外全域共展出了60余件艺术品，成为堤上村客流导入的新亮点。

惠民生：“巡诊车”助力基层医疗

滑县是人口大县，全县23个乡镇（街道）的65岁及以上的老年人群数量为17.99万人，其中农村地区居住的老年人占全县老年人群的85.47%。

为有效应对人口流动、老龄化



新形势对医疗卫生服务提出的新要求，滑县卫生健康委员会计划购置23辆民生体检巡诊车，总投资805万元，使用民生银行捐赠575万元，自筹资金230万元，统筹兼顾“平急两用”功能。

民生体检巡诊车项目的落地将覆盖全县20个乡镇、3个街道，为299个需要开展巡诊的医疗点共计53万余人提供基本医疗服务；对

基本公共卫生服务项目中的重点人群提供将近18万人次的健康管理、体检等服务。

此前，民生银行曾捐赠48辆家庭医生签约服务车，更方便、更快捷为广大群众在家门口服务。而今年捐赠的体检巡诊车，医疗服务功能相对更全面，能够灵活地为群众提供服务，有效减轻基层医疗服务压力。

广告